



## ОБРАЗОВАНИЕ

## Без отставаний от графика

**Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел краевое совещание, на котором обсудили ход строительства социальных объектов в крае.**



По словам первого заместителя главы администрации (губернатора) Краснодарского края Андрея Алексеенко, к первому сентябрю должны быть введены в эксплуатацию школы в Краснодаре, Анапе, Новороссийске, а также образовательный центр «Сириус» в Сочи. Также будет завершено строительство нового корпуса на 1100 мест в сочинской гимназии №6. На всех объектах завершаются отделочные работы, благоустраивается территория. Кроме того, до конца года будет построено и сдано в эксплуатацию еще десять школ, две из которых приобретут у застройщика.

По словам Андрея Алексеенко, на личном контроле мэра Краснодара находятся школы по улицам Пионерской, Изобильной и имени Марины Цветаевой. На площадках созданы оперативные штабы, в состав которых вошли сотрудники департаментов строительства края и города, службы заказчика. Результат этой работы — отсутствие отставаний от графика по школам на улицах имени Марины Цветаевой и Пионерской. По школе на улице Изобильная благодаря общим усилиям отставание сокращается и на сегодняшний день составляет менее шестицентнадцати дней вместо ста двадцати. Принимаемые меры позволяют завершить строительство до конца 2020 года.

С серьезным отставанием от графика (готовность объекта составляет лишь 38 процентов) строится блок начальной школы на четырехреста мест в Крымском районе.

— Школы надо сдавать к первому сентября, а не к середине учебного года, — сказал Вениамин Кондратьев. — В будущем все школы должны открываться в одно время. И конечно, сроки по сдаче всех социальных объектов должны быть соблюдены. Если пообещали жителям края четырнадцать школ к концу года, значит, будем открывать. И подготовьте фамилии лиц, которые допускают себя по строительству социальных объектов: должна быть персональная ответственность за качество работы.

Также участники совещания обсудили ход возведения детских садов. В рамках нацпроекта «Демография» в 2020 году необходимо создать 765 ясельных мест. Для достижения этого показателя до конца года планируется ввести шестнадцать детских садов. Из них семь строятся с использованием средств краевого бюджета.

Марина ГЛЕБОВА

Фото предоставлено пресс-службой администрации Краснодарского края



Фото Игоря ЧУРАКОВА

## Своим трудом, своим умением

**Как не бывает волшебства, так и не существует «того самого» момента, когда «то самое время», чтобы начать свое дело. Всегда можно еще чуть-чуть подождать, лучше подготовиться, доработать идею, подкопить средства.**

Однако если решился быть фермером и считаешь, что действительно этого хочешь, то единственный способ избавиться от желания — перевести его в дело и создать личное подсобное хозяйство.

### От желания — к действию

Те, кто уже давно занимаются овощеводством, считают, что нельзя принимать необдуманные решения. Особенно если речь идет о создании личного подсобного хозяйства. Если задумал что-то дельное, то идею необходимо доводить до ума и до конца. Только тогда получишь эффект. Если имеешь хорошую идею, но не доработал ее, то это выкинутые на ветер деньги. А если всё продумал, взвесил все за и против, то результат не заставит себя долго ждать.

В девяностые годы, демобилизовавшись из рядов Вооруженных сил, житель хутора Крупского Старонижестеблиевского сельского поселения Красноармейского района Роман Шепель решил заняться овощеводством и выращивать капусту. Словом, связать свою жизнь с работой на земле на малой родине.

Он считает, что искренний интерес к сельскому хозяйству, деловая хватка и настойчивость способны приносить отличные результаты. Главное — желание работать.

А чтобы успешно заниматься овощеводством, нужно быть и агрономом, и строителем, и экономистом в одном лице. Уметь не только всё рассчитать, но и сделать своевременно.

Капусту посадил в открытый грунт, а огурцы и помидоры росли в деревянных теплицах. Казалось бы, задуманное стало реальностью, но выпадавший снег или появляющиеся время от времени сильные ветры то и дело ломали конструкции.

Но Роман не падал духом, стал изучать специальную литературу, изучать опыт других овощеводов, которые уже не первый год выращивают сельскохозяйственные культуры.

Спустя некоторое время вместе с супругой Надеждой решил, что теплицы должны быть с обогревом. Построили. И здесь как нельзя кстати выручила государственная поддержка — грант, который аграрии получили в виде компенсации за проведенные работы.

### Своевременная помощь

Процедура получения гранта была несложной. Сначала фермеры подали заявку в администрацию сельсовета, которая затем была переадресована в администрацию Красноармейского района. После этого пакет документов для рассмотрения ушел в Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, и работники сельской и районной администраций, которые проводят семинары для представителей личных подсобных крестьянско-фермерских хозяйств, помогают своими консультациями.

— Очень важно, чтобы, начав свое дело, связав свою жизнь сельским хозяйством, не останавливаться на достигнутом,

развивать свое хозяйство и выращивать сельскохозяйственную продукцию для жителей Кубани. И мы с супругой к этому стремимся.

То, что мы имеем сегодня, мы заработали своим трудом, поэтому есть за что себя уважать. И это для наших двоих сыновей хороший пример, как можно создать свое дело. Надо работать — и тогда всё будет получаться. Если у кого-то что не выходит, то это уже вопрос к самому человеку.

Неважно, чем он занимается. Важно, как он это делает, и успех придет только в благодарность за любовь и верность земле, — говорит Роман Шепель.

(Окончание на 5-й стр.)

щественная помощь, — подчеркивает Роман Шепель.

Роман Шепель решил улучшить технологию выращивания огурцов и томатов, тем более существует так называемое малообъемное выращивание помидоров, которое заметно улучшает качество помидоров. Есть желание и расширить рынки сбыта.

До начала пандемии коронавируса продукцию реализовывали на районном оптовом рынке и в розничных торговых точках. Несомненно, карантин внес в сбыт продукции нежелательные корректизы. Но мера эта вынужденная и необходимая, и здесь, как говорится, выше головы не прыгнешь.

### Качественные и вкусные

В теплицах личного подсобного хозяйства Романа Шепеля аккуратные, ровные грядки. Это своеобразный мир огурцов и томатов. Красивых и вкусных! Причем вырастают они без применения химикатов, оттого и обладают прекрасным вкусом.

— Моя цель — выращивать натуральные, качественные и экологически чистые овощи, — подчеркивает Роман Шепель.

По его мнению, можно и дальше успешно развивать свое личное подсобное хозяйство, тем более в Краснодарском крае есть поддержка на государственном уровне.

— Существенную помощь в этом оказывают и специалисты Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, и работники сельской и районной администраций, которые проводят семинары для представителей личных подсобных крестьянско-фермерских хозяйств, помогают своими консультациями.

— Очень важно, чтобы, начав свое дело, связав свою жизнь сельским хозяйством, не останавливаться на достигнутом, развивать свое хозяйство и выращивать сельскохозяйственную продукцию для жителей Кубани. И мы с супругой к этому стремимся.

То, что мы имеем сегодня, мы заработали своим трудом, поэтому есть за что себя уважать. И это для наших двоих сыновей хороший пример, как можно создать свое дело. Надо работать — и тогда всё будет получаться. Если у кого-то что не выходит, то это уже вопрос к самому человеку.

Неважно, чем он занимается. Важно, как он это делает, и успех придет только в благодарность за любовь и верность земле, — говорит Роман Шепель.

## СОГЛАШЕНИЕ Важным курсом

**Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев и председатель попечительского совета Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям Елена Мильская подписали соглашение о создании в Сочи подразделения этой организации.**

Как сказал Вениамин Кондратьев, на Кубани живет больше 1,2 миллиона детей. В прошлом году в крае потерялось около тысячи ребят. За шесть месяцев этого года — почти пятьсот, из них двое всё еще не найдены. К поискам подключаются все силы: полиция, следователи, МЧС, казаки, волонтеры.

— Поддержка национального центра для нас очень важна. У него серьезный ресурс и колоссальный опыт. Благодаря возможностям центра мы сможем не только решать проблемы, но и предотвращать их, помогать детям выходить из кризисных ситуаций. А значит, сохраним наших детей,— отметил губернатор.

Было озвучено, что администрации края и Сочи предоставляют все условия для деятельности центра на территории региона. Национальный центр реализует различные программы по оказанию помощи детям, и у него много планов на территории региона. В ближайшее время планируется начать в

Создание в России отложенной системы помощи детям, основанной на взаимодействии общественных организаций и добровольцев, правоохранительных органов, медицинских и социальных учреждений,— главная задача центра. Основные программы центра — обучение волонтеров поиску пропавших детей, оснащение волонтерских поисково-спасательных отрядов.



**Вениамин Кондратьев и председатель попечительского совета Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям Елена Мильская подписали соглашение о создании в Сочи подразделения этой организации**

край программу по обучению детей безопасности в сети Интернет, а также запустить программу по лечению тяжелобольных детей «Область здоровья».

дов, оказание помощи семьям с тяжелобольными детьми, профилактика детской безопасности и безопасности в сети Интернет.

### АКТУАЛЬНО

## Не давать пустых обещаний

**Традиционный час контроля провел глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев. В совещании по вопросам исполнения поручений губернатора приняли участие заместители главы региона, руководители министерств и ведомств края, главы муниципалитетов в режиме видеоселекторной связи.**



**Традиционный час контроля провел глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев**

В начале встречи Вениамин Кондратьев отметил, что за последние пять лет исполнительская дисциплина улучшилась. Если в то время исполнялось порядка сорока поручений, то с начала текущего года эта цифра увеличилась практически в два раза. Губернатор подчеркнул: несмотря на то что пандемия изменила нашу жизнь и пришлось отвечать новым вызовам, ранее выданные поручения должны выполняться.

— Мы не должны давать пустых обещаний. Люди ждут, что мы создадим комфортные условия для жизни и бизнеса, верят, что под контролем власти находится строительство важнейших социальных объектов. Мы обязаны оправдать это доверие,— сказал Вениамин Кондратьев.



**На совещании особое внимание было уделено соблюдению градостроительного законодательства при выдаче разрешений на строительство**

На совещании особое внимание было уделено соблюдению градострои-

тельного законодательства при выдаче разрешений на строительство. Глава региона отметил, что сложная ситуация сложилась в Горячем Ключе, где с 2017 было выдано 57 разрешений на строительство многоквартирных домов, где в полной мере не предусмотрена комплексная застройка.

— Застраиваются территории вокруг озер Круглое и Длинное, которые необходимо закрепить в генеральном плане как зону рекреации. Здесь уже возведено четыре жилых комплекса и продолжают выдаваться разрешения. Причем они не обеспечены ни детскими садами, ни школами. Это не инвестиционный проект, а зарабатывание на жителях. И мы будем принимать жесткие решения по пресечению такой безумной застройки,— сказал Вениамин Кондратьев. — Застройщику ЖК «Лебединое озеро» выдано разрешение на строительство восьми девятиэтажек в зоне затопления и частично — в границах водоохранной зоны. Четыре девятиэтажки ЖК «Мелодия» построены в санитарно-защитной зоне.

Губернатор уверен: такому строительству пора поставить точку.

— Горячий Ключ — это прежде всего курорт, а не спальный район. В ближайшее время в город будет направлена краевая комиссия, которую возглавит вице-губернатор Сергей Бодин,— заявил глава края.

**Подготовила Марина ГЛЕБОВА, фото предоставлено пресс-службой администрации Краснодарского края**

### ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ

## Вопросы насущные, социальные

**Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев в дистанционном формате провел прием граждан.**

В ходе него он поручил за счет краевого бюджета отремонтировать скважины в станице Ладожской Усть-Лабинского района, благодаря чему решится вопрос с бесперебойным водоснабжением населенного пункта.

В Ладожской из девяти скважин на полную мощность работают только шесть. В летний период из-за большого расхода воды на полив возникают постоянные перебои с водоснабжением. Вениамин Кондратьев отметил, что к решению этого вопроса нужно подходить взвешенно и необходимо учитывать интересы селян и объем ресурсов, чтобы не было сверхпотребления.

— Нужно понимать, что люди никогда не откажутся от полива огородов: другого способа сохранить урожай у них нет. Поэтому прежде всего нужно увеличить количество скважин, отремонтировать те, что сейчас не работают,— подчеркнул губернатор и поручил предусмотреть на эти цели необходимые средства в краевом бюджете.

Как сообщил министр ТЭК и ЖКХ региона края Александр Трембицкий, проект на ремонт одной из скважин уже согласован, краевое финансирование доведено, работы завершат до конца года. Как только будет готова проектно-сметная документация, средства направят на модернизацию двух других объектов.



**Вениамин Кондратьев провел прием граждан**

К губернатору обратился и житель станицы Медведовской, который попросил оказать содействие в создании парка культуры и отдыха. Вениамин Кондратьев поручил Министерству ТЭК и ЖКХ края включить строительство объекта в план на 2021 год.

По словам главы региона, это будет место, где люди смогут встречаться, общаться. Медведовская — динамично развивающаяся станица, и парк станет ее украшением.

Что касается газификации села Горного Лабинского района, то, по данным министра ТЭК и ЖКХ края Александра Трембицкого, на прокладку внутрипоселковых сетей необходимо порядка ста миллионов рублей. Край готов сам разработать проектно-сметную документацию и уже в 2021 году приступить к строительству.

Вениамин Кондратьев подчеркнул, что нужно не просто подвести трубу к поселку — голубое топливо должно зайти в дома.

— Иначе нет смысла говорить о газификации, если трубы к домам не подключены. Выделим деньги по принципу софинансирования. В течение двух лет газ здесь должен быть,— сказал глава региона и поручил Министерству ТЭК и ЖКХ завершить газификацию до конца 2022 года.

Строительство социальных объектов в станице Елизаветинской. Имеющаяся там поликлиника испытывает большую нагрузку: к ней прикреплено 43,6 тысячи человек. Жители станицы попросили посодействовать в вопросе передачи близлежащего участка в краевую собственность и построить здесь дополнительный корпус.

Глава региона поручил решить вопрос. Планируется, что земля будет передана в ведение Министерства здравоохранения края до 1 ноября для дальнейшего строительства поликлиники.

Вениамин Кондратьев сказал, что вопрос нужно решить до 1 января, чтобы строители смогли приступить к проектированию и возведению объекта.

ВАЖНО

## Чтобы пресечь нарушения

**По распоряжению главы администрации (губернатора) Краснодарского края Вениамина Кондратьева в Горячем Ключе работает межведомственная комиссия, которая проверяет законность 77 выданных разрешений на строительство в муниципалитете.**

На недавнем совещании по исполнению поручений губернатора были рассмотрены вопросы застройки курорта. В городе выданы десятки разрешений на строительство многоквартирных домов, но ни в одном из них в полной мере не предусмотрено комплексное освоение территории. Поэтому глава региона поручил создать межведомственную комиссию, задача которой — оценить правомерность выданных разрешений. Особое внимание уделяется законности возведению ЖК вокруг местных озер.

Вице-губернатор Сергей Болдин возглавляет комиссию. В ее состав вошли в том числе сотрудники Департамента имущественных отношений, Министерства природных ресурсов, Департамента по надзору в строительной сфере, Департамента по архитектуре и градостроительству региона, представители общественных организаций. В на-

стоящее время проверяются разрешения на строительство, которые были выданы в городе с 2017 по 2020 год.

Как сообщил Сергей Болдин, в настоящий момент анализируется градостроительная документация, которая послужила основанием для выдачи разрешений.

— Смотрим, насколько были соблюдены нормы и правила проектирования. Также проверяем соответствие генерального плана правилам землепользования и застройки. Результаты проверки представим губернатору для принятия дальнейших решений,— сообщил Сергей Болдин.

Аналогичная работа по поручению Вениамина Кондратьева проведена и в Анапе. В городе выявлено 112 объектов с признаками нарушения градостроительных норм — с отсутвием технических условий, нехваткой ресурсов для возводимого объекта, отсутствием парковочных мест.

УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

## Популярный механизм

**В региональном Департаменте информатизации и связи сообщили, что механизм получения услуг через многофункциональные центры у кубанцев становится всё более популярным. Жители края могут получить 230 государственных и порядка десяти тысяч муниципальных услуг.**

При поддержке краевой власти с 2018 года офисы были преобразованы в централизованную систему МФЦ. Это дало возможность унифицировать порядок и требования предоставления услуг, а также техническую составляющую центров.

Как подчеркнул глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев, реорганизация задумывалась чтобы изменить форму и чтобы люди почувствовали качественные преобразования в работе многофункциональных центров.

Реализован принцип экстерриториальности: заявитель может обратиться в любой МФЦ — независимо от его места жительства или места пребывания.

Глава региона отметил, что необходимо приводить деятельность МФЦ к единому высокому стандарту, причем не только в больших городах, но и в сельской местности.

— Люди должны быстро и качественно получать услуги, от которых напрямую зависит решение их социальных и жилищных проблем,— отметил губернатор.

Подготовила Марина ГЛЕБОВА

Через МФЦ гораздо проще начать свое дело, получить свидетельство о рождении, паспорт, более прозрачными стали отношения с госструктурами. В связи с вос требованностью услуг с начала 2020 года открылось три МФЦ.

Новый офис с сорока окнами обслуживания появился в краснодарском ТРЦ «СБС Мегамолл». В станице Елизаветинской заработал МФЦ на десять окон и еще один — на семь окон в Сириусе, который стал пятым по счету в Сочи.

— По данным Департамента информатизации и связи края, до конца года планируется открытие еще одного офиса МФЦ в Дагомысе с десятью окнами обслуживания. Это значительно повысит доступность получения услуг жителями не только микрорайона, но и близлежащих к нему населенных пунктов,— прокомментировали в Департаменте информатизации и связи края.

Общее количество окон приема заявителей в МФЦ края на сегодняшний день составляет тысячу триста шестьдесят.



## Законодательная власть Кубани

ПРИОРИТЕТЫ

### Как будет меняться законодательство

**Спикер ЗСК Юрий Бурлачко принял участие в обсуждении вопросов развития российского законодательства в рамках заседания рабочей группы по мониторингу реализации изменений в Конституции РФ.**



Сопредседатель группы, депутат Госдумы Павел Крашенинников на состоявшемся в дистанционном формате мероприятия отметил, что совершенствование российского законодательства должно идти в режиме постоянного взаимодействия со всеми членами рабочего коллектива.

Но только после принятия федеральных законов в целях обеспечения принципа единства публичной власти можно будет вносить корректировки в региональные уставы и конституции. Эта работу необходимо вести планомерно: поправки надо прорабатывать в соответствующих рабочих группах с привлечением специалистов в области права и представителей общественности.

Как сказала сопредседатель группы, директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ Талия Хабриева, в нескольких регионах уже начался аудит региональной правовой базы, в числе первых сформировали специальную группу и начали работу в этом направлении в Приморском и Краснодарском краях.

— На заседании рабочей группы наш регион наряду с Приморским краем был назван в числе субъектов, приступивших к аудиту действующей законодательной базы. В ходе ее инвентаризации мы определили ближайшие приоритеты по приведению регионального законодательства в соответствие с федеральным. Но ставить рекорды в этом вопросе считаю абсолютно неуместным. Будем действовать системно и последовательно, используя ресурс сформированной нами соответствующей комиссии. Чтобы обеспечить стандартизацию всех требований, необходимо дождаться обновления федерального законодательства,— подчеркнул спикер ЗСК, член рабочей группы Юрий Бурлачко.

СПОРТИВНЫЕ ПОБЕДЫ

## Приз ЗСК — у Алексея Волика

**На Краснодарском ипподроме состоялись скачки на Кубок главы администрации (губернатора) Краснодарского края и Приз Законодательного Собрания региона. Традиционно они становятся главным событием скакового сезона на Кубани.**

От имени губернатора Кубани участников скачек перед началом мероприятия поприветствовал министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности края Федор Дерека.

От депутатов краевого парламента в мероприятии принял участие заместитель председателя комитета ЗСК по физической культуре, спорту, делам молодежи и взаимодействию с общественными объединениями Ирина Караваева.

В этот раз из-за действующих ограничений скачки прошли без зрителей.

В программе турнира было десять забегов, общий призовой фонд которых составил девять миллионов рублей.

В забеге на Приз атамана Кубанского казачьего войска уверенную победу одержал наездник на гнедом жеребце Чикаго, представлявший Районное казачье общество города Майкопа Республики Адыгеи.



В забеге на Приз Законодательного Собрания Краснодарского края соревновались наездники на чистокровных жеребцах в возрасте двух лет. Приз ЗСК выиграл жокей

Алексей Волик на гнедом жеребце Грэйт Лайтинг из КФХ Бондаренко С. В.

Ирина Караваева от имени спикера кубанского парламента Юрия Бурлачко вручила Алексею Волику заслуженную награду. Наездник получил бронзовую фигуру коня. Прообразом этой статуэтки, как известно, послужил легендарный скакун Анилин.

Призовой фонд состязания на Кубок губернатора Кубани составил три миллиона рублей, он собрал лучших лошадей возрастом от трех лет и старше. Почетный трофей по результатам этого заезда получил жокей Хамзат Улубаев на скакуне Князь Юсупов (владелец — СК «Тимерхан»).

Жокеи также боролись за призы «Памяти Н. И. Кондратенко», «Надежда Кубани», «Насима», «Хлеборобы Кубани», «Краса Кубани», «В честь лучшей лошади России 2017 и 2018 гг. Конарда Лорда», «Критериум».



Подготовила Марина ВЛАДИМИРОВА

# Строить – только по правилам

**Вопросы соблюдения градостроительного и земельного законодательства обсудили на краевом совещании под председательством главы администрации (губернатора) Краснодарского края Вениамина Кондратьева.**

В мероприятии приняли участие вице-губернаторы, представители федеральных ведомств, главы муниципальных образований.

На совещании было отмечено, что по итогам краевой проверки в Горячем Ключе выявлено включение около тысячи гектаров лесного фонда в границы населенных пунктов. В Северском районе – более трехсот. В обоих муниципальных образованиях на этих участках ведется жилая застройка. Вениамин Кондратьев обратился с разъяснениями к главам этих муниципалитетов.

– Зачем их сделали землей поселений? Чтобы строить элитные поселки рядом с Краснодаром? Принципально останавливать застройку лесного фонда. Ровно месяц даю на остановку строительства, – сказал глава региона.

По словам заместителя начальника Департамента лесного хозяйства по ЮФО Михаила Бойко, с 2011 года на тысячу гектаров увеличилась за счет земель лесного фонда и площадь Новороссийска. Вениамин Кондратьев

отметил, что подобных ситуаций можно было бы избежать, если бы лесной фонд стоял на кадастровом учете.

– В этом и следующем году нужно полностью поставить леса на кадастр, иначе мы потеряем зеленое предгорье Кавказа, – сказал губернатор. – До 1 сентября 2021 года должна быть завершена работа по корректировке генеральных планов муниципальных образований, приведению их в соответствие с правилами землепользования и застройки. До этого никакие разрешения на строительство выдаваться не должны.

Также на совещании было отмечено, что в крае есть факты застройки и земель сельхозназначения. Сначала меняется вид разрешенного использования – под садоводство и дачное хозяйство, а затем участки отдаются под жилую застройку. Например, в Горячем Ключе садовое товарищество «Лазурный берег» таким образом превратилось в элитный коттеджный поселок с бассейнами и теннисными кортами. А в Северском районе больше

шестидесяти гектаров сельскохозяйственных угодий нарезано на участки под строительство жилых домов.

Вице-губернатор Краснодарского края Василий Швец отчитался о работе общественной комиссии по градостроительству в Анапе. По результатам двухнедельной проверки было выявлено 112 объектов с нарушениями установленного градостроительного законодательства. Как рассказал Василий Швец, их можно разделить на три группы: объекты, возведенные или оформленные по решению суда, объекты с нарушениями в разрешительной документации и самострои. Больше половины судебных решений по выдаче разрешений на строительство не было обжаловано властями города.

Кроме того, комиссия отметила ряд распространенных нарушений при строительстве: отсутствие технических условий, нехватка ресурсов для своевременного возведения объектов, отсутствие парковок. Вениамин Кондратьев поручил Василию Швецу разрабо-



**Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев**

тать предложения по исправлению сложившейся ситуации.

Отдельно на совещании рассмотрели ситуацию с точечной застройкой в краевом центре. В Центральном округе проектом предусматривалось возведение пяти 24-этажных домов. Социальные объекты при этом не планировались. После вмешательства губернатора одно из разрешений, выданное городом, было отозвано. Теперь на участке площадью два гектара планируется построить общеобразовательную школу.

## ОБРАЗОВАНИЕ

# Соблюдая меры безопасности

**Заместитель главы администрации (губернатора) Краснодарского края Анна Минькова посетила образовательные учреждения Краснодара, чтобы проверить их готовность к новому учебному году.**

Она проинспектировала ход ремонтных работ в школах и обсудила с директорами, как они планируют организовать учебный процесс в условиях пандемии COVID-19, чтобы минимизировать контакты школьников.

По словам Анны Миньковой, ситуация непростая, но есть надежда, что первого сентября школы откроются в обычном режиме.

– Многое зависит от того, насколько мы сейчас будем соблюдать меры безопасности. Школы уже получили финансирование на закупку специальных ламп и других защитных средств, которые необходимо активно использовать, чтобы максимально обезопасить детей, – сообщила вице-губернатор и подчеркнула, что очень важно соблюдать меры безопасности педагогам, потому что они являются примером для детей.

Средняя школа №32 краевого центра стала первым пунктом рабочего визита Анны Миньковой. Здесь за счет средств муниципального бюджета по программе «Школьное питание» ремонтируют пищеблок. Десятого августа подрядчик должен передать обнов-

ленные помещения, где будет устанавливаться новое оборудование. Одновременно в столовой смогут питаться 230 учащихся.

В преддверии нового учебного года в школе №51 заменили ограждение, ремонтируют кровлю, санузлы и кабинеты начальных классов по краевой программе «Развитие образования». Вице-губернатор оценила работы, зашла внутрь школы, осмотрела столовую, которую реконструировали три года назад. Рекомендовала привести в порядок входную группу школы.

Что касается краснодарской гимназии №3, то здесь уже завершен капремонт крыши по краевой программе, в настоящее время обновляют лестничные пролеты.

Как отметила Анна Минькова, уже два года на краевом уровне реализуется проект ремонта школ. До недавнего времени муниципальные образования делали это самостоятельно, но губернатором было принято решение выделять деньги на ремонты из краевого бюджета, потому что не каждый район может найти нужные суммы, а проблемы нарастают.

– На этот год мы, благодаря главе региона, выделили очень большую сумму – 800 миллионов рублей, и 42 муниципальных образования участвуют в программе ремонта и реконструкции школ, – уточнила заместитель главы региона.

Было озвучено, что традиционно больше всего заявок на условиях софинансирования поступает от краевого центра и город выполняет работы на достойном уровне.

В этом году будет отремонтировано более двухсот образовательных учреждений – это самое большое количество за последние несколько лет.

– Программа очень востребована, поэтому должна быть продолжена, у нас в крае много объектов, – сказала Анна Минькова.

На подготовку образовательных организаций к новому учебному году из всех источников финансирования выделено более миллиарда рублей. На эти средства проводится капитальный ремонт, устанавливают ограждения, системы видеонаблюдения и пожарной безопасности. Также школы обновляют свой автопарк, приобретают учебники и пособия.

## ЖКХ

# Контроль будет круглосуточным

**Министр ТЭК и ЖКХ Краснодарского края Александр Трембицкий по итогам рабочего выезда в Туапсинский район принял решение создать мониторинговую группу для контроля деятельности регионального оператора по вывозу ТКО.**

Из-за многочисленных жалоб жителей поселков Новомихайловского, Небуга и Ольгинка на проблемы с вывозом мусора работу регионального оператора по вывозу ТКО проинспектировал заместитель министра ТЭК и ЖКХ Краснодарского края Андрей Киселев. Оператору была дана неделя на устранение замечаний, однако ситуация с вывозом мусора не изменилась: контейнерные площадки по-прежнему завалены.

– Необходимо создать при участии специалистов краевого ГКУ «Агентство ТЭК», регионального оператора и муниципалитета мониторинговую группу, которая будет заниматься круглосуточным контролем всего процесса обращения с ТКО, начиная от выхода техники на линию, – сказал Александр Трембицкий и дал руководителю регионального оператора – АО «Крайжилкомресурс» неделю на наведение порядка, – подытожил министр.

В кратчайшие сроки будут откорректированы графики вывоза мусора, определены места для размещения новых контейнеров, а также увеличено количество работающей техники.

– Проблему с мусором в Туапсинском районе нужно решить незамедлительно. Для этого необходимо приложить все возможные усилия. Ровно через неделю проведем повторное совещание, на котором оценим проделанную работу, – подытожил министр.

Марина ГЛЕБОВА, фото предоставлено пресс-службой администрации Краснодарского края

## Качественное обучение – высокие баллы

**Министр образования, науки и молодежной политики Краснодарского края Елена Воробьева сообщила, что кубанские выпускники традиционно получают высокие баллы по гуманитарным предметам. Край остается в числе субъектов с результатами выше среднероссийских.**

– Всего по итогам основного периода высший балл получил 301 выпускник. Впервые 22 школьника набрали по двести баллов. А двое ребят – из лицея №4 и школы №6 Краснодара – получили высший балл сразу по трем предметам. Всего в основной период ЕГЭ сдали более 22 тысяч выпускников. Двенадцать процентов воспользовались возможностью не сдавать экзамен и получили аттестаты автоматически, – уточнила министр.

Она сказала, что в этом году экзамены проходили под усиленным санитарным контролем. Выпускникам измеряли температуру на входе, они соблюдали социальную дистанцию. Благодаря установке обеззараживающей воздуха стало возможным не надевать маски во время экзамена.

Министр также поблагодарила всех учителей, принимающих участие в организации экзаменов. Было задействовано более тринадцати тысяч педагогов. В этом году размер компенсации их работы в дни экзаменов увеличат на 25 процентов. На эти цели край выделит 11,5 млн рублей.

В настоящее время в крае проходит резервный период сдачи. Те выпускники, которые по уважительной причине пропустили экзамены в июле, сдадут их до восьмого августа.

# Своим трудом, своим умением

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

## Основа любого успеха

Фермерство, с одной стороны, бизнес, а с другой — образ жизни. Когда человек ощущает первые результаты своих усилий на земле, видит первую партию выращенных своими руками овощей, это вызывает особое чувство. И это становится одновременно психологической мотивацией.

Таким образом фермерство перерастает из стадии «ничего личного», «просто бизнес» в нечто очень личное и становится образом жизни.

— Главное — желание работать. Труд — основа любого успеха. И наш успех напрямую зависит от вложенного труда. А еще любовь к тому делу, которым занимаешься. Если в дело не вкладывать душу, то не получишь отдачи. И я говорю даже не о материальных ценностях, а о моральном удовлетворении.

Если ты не сделал два шага вперед, то за год, образно говоря, отвалился на два шага назад. Поэтому необходимо каждый раз модернизироваться, обучаться.

**Роман ШЕПЕЛЬ:** «Благодаря государственной поддержке можно и дальше успешно развивать свое личное подсобное хозяйство. Большую помощь в этом оказывают и различные семинары, проводимые специалистами Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, консультативная помощь со стороны сельской и районной администраций».



Теплица

Даже если что-то не получается в работе, нельзя опускать руки. Всегда можно обратиться за консультацией в районное управление сельского хозяйства и Министерство

сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края.

Наконец, можно обратиться за советом к более опытным тепличникам. Необходимо постоянно, а не от случая к случаю общаться, спрашивать, обмениваться опытом — и успех не заставит себя ждать,— делится Роман Шепель.

— Окрепнуть может любое личное подсобное или крестьянско-фермерское хозяйство. Но нужно не бояться экспериментировать, быть гибче, не бояться от чего-то отказаться и что-то новое осваивать. Мне симпатичны те люди, которые уверены в себе и подтверждают ее своими делами и жизнеспособностью этих дел. А если говорить в общем о том, каким должен быть фермер, то считаю, что он должен быть готовым воспринимать новое и желающим учиться. И конечно же, специалистом в своем деле и способным думать самостоятельно,— считает Роман Шепель.

Личные подсобные хозяйства в Краснодарском крае уже давно сформировались в самостоятельный и равноправный сектор аграрной экономики. Их устойчивое развитие предусматривает стабильное развитие сельского сообщества, повышение уровня и качества жизни в малых населенных пунктах нашего региона, таких как хутор Крупский Старонижестеблиевского сельского поселения Красноармейского района.

Михаил МИШИН  
ФОТО Игоря ЧУРАКОВА

**Роман ШЕПЕЛЬ:** «То, что имеем, мы заработали своим трудом, поэтому есть за что себя уважать, и для наших двоих сыновей это является хорошим примером. Правило очень простое: надо работать — и тогда всё получится».



Роман Шепель и его супруга

## ТАКИЕ ДЕЛА

# Виноваты были оба водителя

**Вот история из обширной юридической практики Юрия Гавриловича Иванова, в которой участие адвоката помогло смягчить наказание для водителя автобуса.**



**Иванов Юрий Гаврилович — почетный адвокат России, более тридцати лет является членом совета Адвокатской палаты Краснодарского края, возглавляет Октябрьский филиал Адвокатской палаты. Хорошо известен в профессиональных кругах как опытнейший адвокат в области юриспруденции. Награжден орденом и многочисленными медалями Федеральной адвокатской палаты, медалью Министерства юстиции РФ.**

**Ю. Г. Иванов член Союза писателей России, издал семь книг стихов и переводов.**

Уголовными делами о дорожно-транспортных преступлениях (ДТП) занимается не так уж много адвокатов, поскольку адвокату, помимо знания уголовного и уголовно-процессуального законодательства, нужно прекрасно знать Правила дорожного движения и многие нюансы, связанные с ними.

За нарушение правил есть административная ответственность, но за нарушения с более тяжкими последствиями, повлекшими телесные повреждения или смерть потерпевшего или нескольких потерпевших, виновные привлекаются уже к уголовной ответственности.

Эти события произошли еще в восемидесятые десятые годы минувшего века. Ко мне обратилась жена водителя, обвиняемого в совершении ДТП, повлекшего, помимо прочего, смерть водителя встречной машины.

Дело было так: группа преподавателей университета была направлена из Краснодара в одну из станиц края с программой по чтению лекций перед населением. Везли их на автобусе, выделенном администрацией района.

Во время поездки произошло ДТП, в результате которого погиб водитель встречного автобуса. Действующая тогда статья 211 УК РСФСР была очень строгой: часть вторая (нарушение правил безопасности движения, повлекшее смерть потерпевшего) предполагала наказание до десяти лет лишения свободы, а часть третья (нарушение правил безопасности движения, повлекшее смерть нескольких лиц) — от трех до пятнадцати лет лишения свободы.

Сравним с ныне действующим законодательством: ДТП, повлекшее смерть одного человека, — до пяти лет лишения свободы, а за совершение ДТП, повлекшего смерть двух и более лиц, — до семи лет лишения свободы. На сегодняшний день уголовная ответственность в нашей стране за совершение ДТП, повлекшего смерть потерпевшего, одна из самых мягких в мире. В Китае, например, при отягчающих обстоятельствах могут за это же приговорить к смертной казни, в Германии виновных в совершении ДТП привлекают к ответственности как лиц, совершивших умышленное убийство, и лица, достигшие двадцати лет, совершившие ДТП, могут отправиться в места не столь отдаленные на пожизненный срок. В США, где в каждом штате свое уголовное законодатель-

ство, виновный может быть привлечен к ответственности как за неосторожное убийство, так и за убийство второй степени. Почему столь велика разница наказания в разных странах? Потому что в России объектом совершения ДТП является общественная безопасность и нарушение установленных правил поведения на дороге и эксплуатации транспортных средств, в указанных выше странах — личность и ее право на жизнь. Кто прав — судите сами.

Вернемся к нашей истории: в результате ДТП виновным в его совершении был признан мой подзащитный, хотя следственные органы установили то, что и погибший водитель нарушил правила. Ввиду того, что максимальное наказание было суровым, второго водителя взяли под стражу.

Для ознакомления с материалами уголовного дела я выехал в станицу по месту происшествия, где было назначено судебное разбирательство. Добросовестно изучив материалы дела, я подготовился к осуществлению защиты, для чего пришлось пересмотреть все постановления и определения Верховного суда РСФСР по данной категории дел, коих было довольно много. Я взял с собой в командировку несколько сборников соответствующих постановлений и определений, бюллетени Верховных судов СССР и РСФСР.

Поскольку следственные органы установили вину в совершении ДТП не только моего подзащитного, но и погибшего водителя встречной машины, дело было не самым простым. Когда дошло до прений сторон, мне пришлось неоднократно ссылаться на конкретные судебные precedents, содержащиеся в соответствующих сборниках и бюллетенях судебной практики.

В конце своей защитительной речи я использовал прием, которому меня научил руководитель моей стажировки, известный в крае адвокат, рекомендовавший в подобных случаях поступать таким образом: «Уважаемые суды! Если вы захотите проверить в совеща-

тельной комнате обоснованность моих доводов, вы можете посмотреть судебную практику по данной категории дел, на которую я ссылаюсь, содержащуюся в этих сборниках и бюллетенях», — и поднес к судейскому столу стопку книг и журналов.

На это мое предложение председательствующий вытянул вперед правую руку и каким-то полупрезрительным тоном сказал мне: «Не надо! Мы читаем».

Часа через три суды вышли оглашать приговор. Когда председательствующий, который был к тому же и председателем районного суда, дошел до мотивированной части и стал оценивать вину водителей, я в душе возникла, поскольку он оценил ее в процентах (70 на 30 процентов), что по закону категорически запрещено.

В кассационной жалобе я указал на разные несуразности, допущенные судом при вынесении приговора и, конечно, не мог удержаться от сарказма, обсуждая вопрос о «процентном соотношении вины», написав о том, что было бы очень интересно посмотреть весы, на которых суд взвешивал вину каждого водителя.

Краснодарский краевой суд отменил приговор и направил уголовное дело на новое рассмотрение в тот же суд в ином составе судей.

При повторном рассмотрении дела мой подзащитный был приговорен к наказанию с применением ст. 24-2 УК РСФСР (так называемой химии — отбыванием наказания на стройках народного хозяйства).

Спустя годы был принят новый Уголовный кодекс, в котором эта статья отсутствовала, поскольку не только осужденные, но и добровольно-преданные граждане не могли уже работать на стройках народного хозяйства ввиду полного развода и ликвидации самих «строек» (под ними закон понимал тогда различные заводы, фабрики, определяемые органами исполнения наказания).

Но это еще не все: спустя несколько лет я прочитал в одной из краевых газет о том, что председатель этого районного суда, рассматривавший данное дело, был удостоен звания «Заслуженный юрист РСФСР».

Воистину, как сказано в «Новом завете» Евангелия от Матфея, «несть пророка в отечестве своем».

Юрий ИВАНОВ

АКЦИЯ ПАМЯТИ

# Помним. Гордимся. Будем достойны

**Ветераны и сотрудники Управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Краснодарскому краю, Главного управления МВД России по Краснодарскому краю, Управления Федеральной службы безопасности России по Краснодарскому краю, Главного управления Росгвардии по Краснодарскому краю, Тахтамукайский районный совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов и Совет ветеранов при ОМВД России по Тахтамукайскому району Республики Адыгея, представители краевого Министерства образования, науки и молодежной политики, общественных объединений восемь лет участвуют в акции памяти, посвященной освобождению оккупированной территории Краснодарского края и Республики Адыгеи в 1942–1943 годах от фашистских захватчиков, памяти погибших в душегубках.**

**С** каждым годом увеличивается число участников акции, растет ее духовный потенциал, проникнутый патриотизмом и любовью к истории своей страны и малой родины — Кубани.

Организатором и вдохновителем акции стал Олег Борисович Марченко, заместитель председателя ветеранской организации УФСИН России по Краснодарскому краю, чей дед, майор НКВД Филипп Иванович Марченко, погиб в фашистской душегубке в 1942 году в поселке Заречном Выселковского района, там и проводилась вначале эта акция. Лидер ветеранов УФСИН Завен Грантович Чарахчан, недавно ушедший из жизни, предложил расширить ее географию.

По традиции она начинается в сентябре уроком мужества с учащимися краснодарской средней школы №10 на мемориале-памятнике 13 тысячам краснодарцев — жертв фашистского террора в Чистяковской роще краевого центра.

Продолжается акция в поселке Заречном Выселковского района: здесь, в душегубке, погибли 353 человека, большинство — мирные жители и пациенты местной психоневрологической больницы; в селе Суворовском Усть-Лабинского района, где от рук фашистов смерть принесли 42 ребенка из детской больницы; в Ейске, где в душегубке были замучены 214 детей, больных костным туберкулезом.

Участники акции в 2017 году впервые посетили Республику Адыгею — аул Тахтамукай, почтили память более четырехсот жертв фашизма, похороненных у местного мемориала. В последующих годах провели торжественные митинги с участием школьников и местных жителей в аулах Шенджий, Псейтук, Афипсип и поселке Энеме.

В ноябре участники акции памяти прибывают в станицу Гостагаевскую Анапского района, где погибли в душегубке 134 мирных жителя с детьми, а в местной школе проходит урок мужества, на котором выступают с воспоминаниями ветераны труда, в годы войны бывшие подростками и помнящие зверства фашистских оккупантов.

В ходе акции проводятся крестные ходы с участием духовенства, траурные митинги-реквиемы, уроки мужества, литии по безвинно погибшим, минуты молчания. Присутствующие местные жители не могут сдержать слез: «Спасибо, что приехали, спасибо за память...»

Шаумянский перевал в Туапсинском районе — место, где шли ожесточенные схватки с врагом, где горела земля, но путь к Черному морю фашистам закрыли советские войска.

Двадцать третьего июля 2020 года сводный отряд ветеранов силовых структур провел марш-бросок по боевому пути 26-го полка НКВД СССР — от села Садового до села Шаумян. Этот день был по-особенному долгожданным и переносился из-за строгих ограничений в связи с пандемией. Теперь состоялось открытие памятника героям бойцам 26-го полка НКВД и командиру роты старшему лейтенанту Петру Самойленко, закрывшему собой амбразуру вражеского дота. Памятник установлен у мемориала «Пядь земли», где нашли последний приют более двух тысяч бойцов Красной Армии.

На строгой стеле (авторы проекта, воплощенного архитектурной brigadой Тахтамукайского района по заказу Совета ветеранов при ОМВД России по Тахтамукайскому району, — О. Б. Марченко, А. А. Кузин, Г. В. Пехотный, С. В. Восканян, С. С. Ольховиков и М. А. Джурило) сверкает в свете солнечных лучей: «Нашим героям предкам — бойцам 26-го полка НКВД от благодарных продолжателей традиций воинов-чекистов Туапсинского района»; «17 ноября 1942 г. при штурме позиций противника на плацдарме в районе села Шаумян (высота 388,3) для сохранения жизни бойцов своего подразделения и успешного развития наступления командир роты 26-го полка НКВД старший лейтенант Петр Самойленко закрыл амбразуру вражеской пулеметной точки своим телом. Посмертно награжден орденом Красного Знамени. Приказом МВД СССР №110 от 1 апреля

1985 г. старший лейтенант П. И. Самойленко (1921 г. р., с. Загребелье Чернухинского района Полтавской области), выпускник 1940 года Орджоникидзевского военного училища пограничных и внутренних войск НКВД имени С. М. Кирова, навечно зачислен в списки личного состава 4-й роты 2-го батальона ОВВКУ имени С. М. Кирова МВД СССР».

«В этом же бою при штурме позиций противника на этом же плацдарме, поднимая в атаку бойцов подразделения, героически погиб политрук Иван Павлович Масленников (1915 г. р., с. Кузино Велико-Михайловского района Курской области), заместитель командира роты по политчасти 26 полка НКВД».

Митинг-реквием, открытый первым заместителем главы администрации муниципального образования Туапсинский район Ю. В. Кузьменко, оставил неизгладимое впечатление.

Хочу поблагодарить всех, кто причастен к открытию уникального памятника,— отметил в

краю, ветеран боевых действий полковник в отставке С. А. Нудной; член Совета ветеранов Северо-Кавказского округа войск Национальной гвардии России, ветеран боевых действий полковник в отставке Н. А. Клепов; член совета ветеранов при Главном управлении Росгвардии по Республике Северная Осетия — Алания майор в отставке Г. П. Бадинян; председатель Туапсинского районного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов подполковник в отставке В. Ф. Никитенков; председатель совета ветеранов при ОМВД России по Тахтамукайскому району Республики Адыгея подполковник милиции в отставке Ш. А. Евтых; член Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Тахтамукайского района майор милиции в отставке А. И. Бекух, принявшие активное участие в создании памятника; главы городских и сельских поселений Туапсинского района, представители силовых структур и ведомств, казаче-

бы не смог представить, какой разгул национализма ждал в будущем его родную Украину...

С. А. Нудной подчеркнул, что всего за годы Великой Отечественной войны такой подвиг, как Петр Самойленко, совершили всего 274 человека, только семь из них чудом остались в живых. Подобный подвиг во время войны на счету еще у трех бойцов НКВД — трех Петров — Барашева, Гужвина и Тарана. Недаром имя Петр переводится с греческого языка как «скала, камень». Сегодня сотрудники Росгвардии продолжают славные боевые традиции героев.

— Свершилось великое дело,— с волнением говорил Владимир Иванович Ерохин, бывший начальник УВД Туапсинского района. — Мои родные погибли во время Великой Отечественной войны, пока мы живы, чтим и помним! Этот памятник словно гвоздь, вбитый в память народа...

— Вы, ветераны, храните традиции и любовь к Родине, которую передаете нам, ведете впе-



своем выступлении Юрий Викторович Кузьменко,— за большую работу, проделанную вами. Событие, по которому мы здесь собрались, не может никого оставить равнодушным. Среди важнейших сражений Великой Отечественной войны значимое место занимает Битва за Кавказ, в которой высокую доблесть проявили все виды рода войск. Войска НКВД принимали активное участие в боевых действиях на фронте.

На открытии памятника присутствовали: начальник отдела МВД России по Туапсинскому району, полковник полиции В. С. Котов; председатель Совета ветеранов при ОМВД России по Туапсинскому району полковник милиции в отставке С. В. Восканян; член Совета при губернаторе Краснодарского края по содействию развитию института гражданского общества и правам человека М. А. Джурило; председатель Совета ветеранов УФСБ России по Краснодарскому краю, заместитель председателя Межрегиональной ассоциации общественных объединений «За солидарность в борьбе с экстремизмом и терроризмом» полковник ФСБ в отставке А. А. Кузин; заместитель председателя Совета ветеранов отдала в городе Туапсе УФСБ России по Краснодарскому краю И. Е. Грицинин; заместитель председателя Совета ветеранов УФСИН России по Краснодарскому краю, заместитель председателя Межрегиональной общественной организации «Кировцы» по Краснодарскому краю, член президиума Совета ветеранов Главного управления Росгвардии по Краснодарскому краю майор внутренней службы в отставке О. Б. Марченко; заместитель председателя краевой организации ветеранов правоохранительных органов полковник милиции в отставке В. И. Замараев; заместитель председателя Совета ветеранов при Главном управлении Росгвардии России по Краснодарскому

району, руководители общественных организаций Туапсинского района и Краснодарского края, жители Туапсинского района.

В своих выступлениях на митинге они говорили о том, что светом скорби нашей в сложном сегодняшнем мире, где гибнут люди и льется кровь невинных, должны озариться имена павших в сражениях Великой Отечественной, а молодое поколение — преклонить головы перед светлой памятью не вернувшихся с войны...

Почетный ветеран Краснодарского университета МВД России, почетный председатель научно-исследовательского центра «Щит и Меч», полковник полиции в отставке И. В. Северин рассказал о долгой дружбе с начальником медико-санитарного пункта 26-го полка НКВД, военным врачом Верой Семеновной Дубровской, помощницей которой была девушка Аршалуйс Ханжиян,вшедшая в историю как хранительница памяти бойцов, умерших от ран в Поднависле.

Он прочитал стихи, впервые услышанные многими: «Где линию фронта кромсало, // На встречу смертельной беде // Верховная ставка бросала // Дивизию НКВД. // Враг знал, что такие дверятся, // Не требуя смен и замен, // И в плен никогда не сдаются, // Считая предательством плен...»

— Нас сегодня объединяет событие, которое навсегда останется в сердцах,— сказал А. А. Кузин. — Открытие памятника 26-му полку и его героям трогает душу и дает ощущение: никогда не предадим Родину! И об этом должны говорить молодежи. Рассказывать о том, что полк был в свое время на передовой, его бросали в горячие бои в горах, и состав постоянно обновлялся — вместо убитых приходили новые бойцы! А порой фашистам противостояли единицы... Уроженец Полтавской области Самойленко пал смертью храбрых под Туапсе, и никогда

перед своим энтузиазмом,— обратился к присутствующим В. С. Котов. — Это достойный и действенный пример. Мы находимся в тесном взаимодействии с советом ветеранов при отделе, который возглавляет полковник милиции в отставке Сергей Владимирович Восканян, преданный своему делу.

Василий Иванович Замараев в своем выступлении обратил внимание на то, что ветеранов бывших не бывает, они неподвластны равнодушию, по-прежнему стоят на страже правопорядка и закона, преданы памятным годам истории. Подтверждение тому — идея и воплощение в жизнь памятника героическим полузабытым воинам НКВД.

Мало кто знает, сколько личных финансовых затрат, нервов и переживаний, согласований с различными инстанциями выпало на долю инициатора создания этого памятника — Олега Борисовича Марченко, его неустанных помощников в реализации возведения нового монумента в Шаумяне — Сергея Владимировича Восканяна, уроженца здешних мест! Они не хотят говорить об этом, но, поскольку подготовка длилась более года, знают обо всех пройденных этапах...

О. Б. Марченко в заключительном слове поблагодарил руководство администрации и сотрудников муниципального образования Туапсинский район за помощь во многих вопросах, в том числе в проведении митинга при открытии памятника, и добавил, что исследовательская работа по изучению истории германского 26-го полка будет продолжаться.

Оружейный зал прозвучал как напоминание о годах сражений. Минута молчания и цветы как символ преклонения перед подвигом павших. Особую торжественность открытию памятника придало присутствие военного оркестра Главного управления Росгвардии по Краснодарскому

## АКЦИЯ ПАМЯТИ

краю, начальник оркестра — военный дирижер майор Евгений Александрович Сонин. Коллектив в полном составе прибыл на митинг, несмотря на то что музыканты и исполнители песен находятся в отпуске.

Освящение памятника провели представители трех конфессий: благочинный 2-го Туапсинского округа протоиерей Роман, настоятель храма Святого равноапостольного князя Владимира иерей Дионисий, настоятель Армянской апостольской церкви села Шаумян Тер Овсеп, имам города Туапсе и города Сочи Батмиз Шхалхов. Лейтмотив выступлений духовенства: роль акции неоценима в духовном воспитании подрастающего поколения, способствует сохранению межнационального мира и согласия, ведь сражались в одном строю и погибали за общую Родину герои разных национальностей.

— Туапсинская оборонительная операция вошла в историю Великой Отечественной войны яркой страницей самоотверженности, мужества и героизма советских солдат и офицеров, — рассказала директор народного музея в селе Шаумян Елена Владимировна Мирджанова. — В 1942 году угроза нависла над всем Черноморским побережьем Кавказа. В течение 150 дней и ночей, с августа по декабрь 1942 года, вдоль западных отрогов Главного Кавказского хребта, от Эльбруса до Новороссийска, шли напряженные бои. Наши войска преградили путь фашистской армии к Черному морю, где также были сосредоточены все военные госпитали.

Бешеное рвение врага в Туапсе остановили наши воины стремительными атаками в районе гор Индюк и Семашко. В этих боях отличились 32-я гвардейская дивизия генерал-майора Тихонова, 383-я стрелковая дивизия Героя Советского Союза Провалова, состоявшая из шахтеров Донбасса, 30-я Иркутская стрелковая дивизия полковника Аршинцева, 353-я стрелковая дивизия генерал-майора Колчука, краснознаменный 26-й полк НКВД, 83-я горно-стрелковая Туркестанская дивизия полковника Лучинского, 395-я стрелковая дивизия генерал-майора Рахимова, 408-я армянская стрелковая дивизия полковника Кицука... Мужеством и стойкостью прославились воины 12-й кавалерийской дивизии, 40, 119, 165, 189-й стрелковых бригад, 83-я и 225-я бригады морской пехоты. Вспомним этих командиров и их геройских воинов, чьи останки до сих пор находят поисковые отряды на крутых горных склонах...

Разгромив сильную группировку противника на Гойтском перевале, в районе гор Семашко, Два Брата и Каменистой, советские войска в середине января 1943 года вышли на просторы Кубани.

О кровопролитных боях, бомбежках фашистской авиации от Горячего Ключа до Шаумянского перевала, о мужестве воинов Иркутской дивизии образно написал в своей книге «Кавказские записки» участник событий писатель Виталий Закруткин: «На Лысой горе вдруг выросли черные столбы земли, которые несколько секунд стояли в воздухе... Восемь тысяч снарядов выпустили немцы, делали шестьсот саженетных выходов в день, а гарнизон высоты — 84 человека — стоял насмерть...» Сколько таких высот отстояли наши солдаты и офицеры в горах Кавказа!

При подготовке этой статьи прочитала воспоминания ветерана 57-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, наводчика орудия, почетного гражданина села Шаумян В. И. Бирюкова: «Мы въезжали в какое-то село (потом узнали, что это был Шаумян!). На переднем плане — постамент разбитого памятника. Несколько уцелевших домов с тесовыми крышами. Многие дворы разворочены, вокруг только обломки да черные воронки от бомб. В селе ни души...»

Это был теплый сентябрь 1942 года. Дивизион В. И. Бирюкова несколько месяцев мужественно отражал натиск вражеской авиации. «Ни шагу назад, все на защиту Туапсе! — таково было требование командования.

После окончания войны ветеран приехал в село Шаумян вместе со своими однополчанами. Он еще успел увидеть около мемориала «Пядь земли» родственников похороненных здесь воинов, написал о неизбывном горе в их глазах. Памятник

воздвигнут жителями и комсомолией Кубани к 30-й годовщине Великой Победы, 7 мая 1975 года, в память о мужестве и стойкости защитников Родины.

«Сжатый кулак защитников села отображает решимость воинов: русских, украинцев, армян, грузин, белорусов и других представителей великого Советского Союза — отстоять свободу и независимость Отчизны. Зоркие глаза бойца, смотрящего из амбразуры, выражают ненависть к врагу и твердую волю к Победе. В гильзах снарядов — земля всех районов и городов Краснодарского края», — писал В. И. Бирюков.

Теперь к «Пяди земли» добавился новый памятник — запечатление подвига Петра Самойленко и героических воинов 26-го полка НКВД неравнодушными потомками.

В уникальной книге, изданной в 1992 году пятитысячным тиражом автором Э. И. Пятигорским как учебное пособие для учащихся старших классов средних школ, «История — это то, что было: 1942. Туапсинская оборонительная операция. Хроника. Факты. Размышления, коммен-

тивника, артиллерийскую батарею, одиннадцать ручных пулеметов, два склада с боеприпасами, двадцать пять дзотов, девять батальонных минометов. Части 353-й стрелковой дивизии и 26-го полка не позволили противнику накопленными в селе силами перейти в наступление по дороге на перевал Хребтовый и распространиться по долине реки Псекупс в направлении хутора Афпостик».

В 7-й главе, «Сарай-гора»: «...24 октября 26 сп (пограничники) — противник численностью до двухсот человек прошелся через линию обороны 1103-го СП 328-й сд и вышел в район командного пункта на гору Седло. В ходе боя, переходившего в рукопашную, противник отброшен. Уничтожено 107 солдат и офицеров, ранено семьдесят».

В ноябре наши части вели кровопролитные бои под налетами вражеской авиации. Противник при захвате выгодных рубежей наступает на каждую высоту не менее батальона, поддерживаемого сильным артиллерийским огнем. После овладения высотой с привлечением саперных подразделений возводились укрепления.



тарии и версии краеведа», есть документы, повествующие сквозь даль времени о 26-м полуза забытом полку НКВД. В предисловии автор обращает внимание на то, что «эта книга — сборник подлинных документов оперативного характера: боевые приказы, распоряжения, донесения и сводки». Они могут служить методическими рекомендациями для поисковых отрядов.

Обратимся мы к сккупым строкам этих текстов, чтобы воссоздать модель прошлого, узнать, в каких условиях воевал наш герой.

«Героизм, самоотверженность, патриотизм, верность солдатскому долгу — все эти лучшие человеческие качества были проявлены в больших и малых сражениях Великой Отечественной», — пишет автор, — в таком неисчислимом множестве и с такой небывалой дотоле расточительностью, что не новая сотня победных фанфар, не новая дюжина праздничных маршей, а освобожденные от всего этого факты дадут нам единственно верную картину того, что же происходило в действительности».

В 4-й главе, «Хребет Котх»: «...Из официальных документов Наркомата внутренних дел СССР известно, что 1 октября 26-й полк НКВД (пограничники) выступил из села Новомихайлова, 5 октября, преодолев упорное сопротивление противника, овладел селом Фонагорийское и, закрепившись на его северных и северо-восточных окраинах, 6 и 7 октября вел тяжелые оборонительные бои.

Полк в боях в селе Фонагорийское уничтожил до шестисот солдат и офицеров про-

тивника, артиллерийскую батарею, одиннадцать ручных пулеметов, два склада с боеприпасами, двадцать пять дзотов, девять батальонных минометов. Части 353-й стрелковой дивизии и 26-го полка не позволили противнику накопленными в селе силами перейти в наступление по дороге на перевал Хребтовый и распространиться по долине реки Псекупс в направлении хутора Афпостик».

В 7-й главе, «Сарай-гора»: «...24 октября 26 сп (пограничники) — противник численностью до двухсот человек прошелся через линию обороны 1103-го СП 328-й сд и вышел в район командного пункта на гору Седло. В ходе боя, переходившего в рукопашную, противник отброшен. Уничтожено 107 солдат и офицеров, ранено семьдесят».

В ноябре наши части вели кровопролитные бои под налетами вражеской авиации. Противник при захвате выгодных рубежей наступает на каждую высоту не менее батальона, поддерживаемого сильным артиллерийским огнем. После овладения высотой с привлечением саперных подразделений возводились укрепления.

Вот один из таких дзотов ценой своей жизни и обезвредил Петр Самойленко...

У многих жителей, пришедших на открытие памятника, свое отношение к войне, продолжающей жить в их сердцах. Туапсиец Геннадий Георгиевич Руденко 32 года руководит военно-патриотическим поисковым клубом «Рубеж» ДОСААФа. За эти годы они нашли и захоронили более пяти тысяч останков бойцов Красной Армии, восстановили имена более десяти тысяч погибших. А через «Рубеж» прошло пять тысяч ребят, тысяча из которых стала офицерами на службе Отечеству!

Глава Георгиевского сельского поселения Инвербий Айдамирканович Коджешау рассказал о том, что пятеро из их рода в Большом Псеушхо ушли на фронт, вернулся только один — летчик-истребитель Осман Пакович Коджешау, но очень рано умер.

...Солнце протянуло свои лучи сквозь кроны деревьев, окружающих памятник почетным караулом, осветило застывшие буквы фамилий на мемориале и новом памятнике, величественные венки, алые гвоздики, похожие на застывшую кровь ран, грустные лица людей, проезжающие мимо автомобили с водителями, сбрасывающими скорости.

Мы помним всё. От Вечного огня в душе огонь не затухает...

Татьяна ШИРШОВА,  
участник акции, подполковник  
внутренней службы в отставке,  
заслуженный журналист Кубани

## ПРЕМЬЕРА

12 АВГУСТА  
ПРЕМЬЕРА НОВОГО АЛЬБОМА  


## Альбом-эксперимент Виктора Сорокина

Двенадцатого августа заслуженный артист России Виктор Сорокин презентует новый музыкальный альбом-эксперимент под названием «Шли два брата».

Впервые кубанский исполнитель и автор появится одновременно на всех музыкальных мировых интернет-платформах! Новый альбом заслуженного артиста России Виктора Сорокина выходит под названием «Шли два брата».

Идея создания альбома родилась весной этого года, когда все артисты, музыканты да и практически все жители нашей страны находились на карантине... И пока все сидели дома или выступали с онлайн-концертами, Виктор Сорокин параллельно с этим работал над музыкальным материалом, текстами и в целом над идеей нового музыкального альбома.

Альбом экспериментальный: в него вошли народные песни, созданные в соавторстве с молодыми музыкантами и аранжировщиками, которые пошли на синтез жанров и привнесли в знакомые мотивы современные биты, новый инструментарий, модные стилистические музыкальные приемы и даже рэп, который гармонично вплетен в народные песни.

В альбоме представлены авторские песни самого Виктора Сорокина, написанные им в разное время на стихи его родной сестры Олеся Сорокиной. Еще сюда вошли популярные песни «Не для меня придет весна» и «Черный ворон», которые сделаны по-новому — на стыке музыкальных жанров для современного звучания, с иной трактовкой смыслов этих песен и ориентированы на молодую аудиторию. Песня «Афганистан», в альбоме написанная талантливым автором Иваном Лубягиным, в исполнении Виктора Сорокина является посвящением всем воинам-интернационалистам, отдавшим свой воинский долг в годы афганской войны.

Аранжировщиком песен в альбоме стал Юрий Пархоменко — талантливый музыкант из города Нур-Султан (Казахстан). Это молодой, современный композитор, музыкальный продюсер, битмейкер и клавишник группы «Американо Бэнд». Юрий проникся музыкальным стилем нашего региона, его энергетикой и авторскими песнями Виктора Сорокина и с радостью и энтузиазмом взялся за аранжировки и творил на казахской земле вместе с другими создателями сборника во время карантина.

В альбоме девять композиций. Немного, но все они яркие и насыщенные, новаторские и несут в себе большую смысловую нагрузку. И это, несомненно, сделает альбом интересным и популярным для широкого круга слушателей, среди разных возрастных групп.

К сборнику уже проявили интерес музыкальные продюсеры и звукозаписывающие и издательские фирмы, а партнером по продвижению этого музыкального альбома выступила крупнейшая музыкальная компания в России «Монолит-рекордз». Уже 12 августа 2020 года альбом «Шли два брата» будет доступен на более чем шестидесяти крупнейших музыкальных интернет-платформах во всём мире и для всех слушателей.

Скачивайте музыку удобным для вас способом, добавляйте ее в свои плей-листы и слушайте альбом Виктора Сорокина «Шли два брата»!

## СООБЩЕНИЯ

## УТЕРЯНЫ, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

- Зачетная книжка, выданная КубГУ на имя Дарьи Сергеевны Сусловой.
- Удостоверение №231251464, «Сестринская помощь онкологическим больным», усовершенствование — 144 часа, срок обучения — 26.10.2015—18.12.2015, выданное ККБМК Алене Казбековне Федосеевой.
- Студенческий билет, выданный МАОУ ВОКМВСО Даниле Александровичу Котлярову.
- Студенческий билет, выданный ИМСИТ Александре Владимировне Новиковой.
- Студенческий билет, выданный КГУФКСТ Марине Валентиновне Козловой.

Конкурсный управляющий ООО «Росмет» (ИНН 2330039680, ОГРН 1102330001113, адрес: РФ, 352615, Краснодарский край, Белореченский район, ст. Бжедуховская, ул. Комсомольская, д. 7, лит. А, пом. 4) Анна Алексеевна Евдокимова (ИНН 463228504401, СНИЛС 09783121500, адрес: 305019, г. Курск, ул. Малых, д.44Б, тел. 8 (4712) 39-40-43), член Ассоциации «Межрегиональная саморегулируемая организация профессиональных арбитражных управляющих» (ОГРН 1037705027249, ИНН 7705494552, адрес: 119071, г. Москва, Ленинский пр-т, д. 29, стр. 8), организатор торгов по продаже имущества ООО «Росмет», сообщает о несостоявшихся 30.07.2020 торгах в форме открытого аукциона на ЭТП по адресу: <https://alfalot.ru/> по лоту №1 в связи с отсутствием заявок на участие в торгах.

# Кубанский рис: больше или лучше?

**В 2019 году рисоводы Кубани установили абсолютный рекорд: получили по 75,6 центнера с гектара риса-сырца. Это лучший результат в истории рисосеяния в Краснодарском крае. К этому выдающемуся результату рисоводы, ученые Всероссийского НИИ риса, шли не один год.**

Рассказывает директор ЗАО «Приазовское» Иван Сирота:

— В восемидесятые годы урожайность в нашем хозяйстве была 35–40 центнеров с одного гектара, а в прошлом году урожайность составила уже 76 центнеров. Отдельные участки и вовсе дали по 85–90 центнеров с гектара.

Последние шесть лет рисоводы края получали урожай белого зерна за семьдесят центнеров. Баловой сбор ценной крупяной культуры на Кубани в 2019 году составил 946 тысяч тонн. В основе успеха новые продуктивные сорта риса, которыми обеспечивают рисоводов ученые Всероссийского НИИ риса, и возросшая культура земледелия. Высокая рентабельность позволила хозяйствам начать расширенное воспроизводство. В каждом районе края ведется переоснащение машинно-тракторного парка новейшей техникой, капитальная планировка чеков. А также государственная поддержка, которую оказывает рисоводам администрация края.

Все это и позволило производить рисоводам Кубани более 80 процентов риса в стране. Притом что белое зерно — сложная для выращивания культура. Получение высоких урожаев из-за специфики агротехники риса требует выполнения многих задач. Главная из них — рис единственная культура, при выращивании которой требуется полное затопление поверхности поля. Необходимо дополнительное применение удобрений, прежде всего микрозлементов. При этом неизменяется еще и роль органического вещества. Желательно обеспечить его поступление путем запашки многолетних трав и пожнивно-корневых остатков. Необходимо строго придерживаться требований агротехники рисоводства. Соблюдение всех этих условий и создало Кубани славу рисовой столицы страны еще с семидесятых — восемидесятых годов прошлого века, со временем строительства Краснодарского водохранилища, которое позволило не только обуздать наводнения в крае, но и дать столь необходимую воду в рисовые чеки. А высокая рентабельность выращивания риса позволяет хозяйствам решать многие вопросы и хозяйственного значения, такие как обновление техники или закупка элитных семян, и социальные.

## Рисоводы ЗАО «Приазовское» жизнью доволны

В ЗАО «Приазовское», одном из крупнейших в Славянском районе, заработка плата в среднем составляет 34 тысячи рублей. В хозяйстве эффективно работает социалистическое соревнование с премиальной системой. Лучше поработал — больше заработал. Каждый год в День урожая работники хозяйства идут на коллективное подведение итогов года как на праздник. Еще бы: итоги, как правило, радуют. Хозяйство одно из передовых в отрасли. И больше трети коллектива получают в этот день

солидные денежные премии — от пятидесяти тысяч и выше, а также другие подарки. Практически в каждой семье рисоводов имеются легковые автомобили, компьютеры, другая бытовая техника, крепкие домашние хозяйства. Качеству жизни рисоводов, животноводов ЗАО можно только завидовать. Неслучайно здесь практически нет текущести кадров, что неудивительно. От добра добра не ищут. Специалисты, механизаторы, поливальщики работают в обществе, как правило, по многу лет.

## Кубань — современный рисоводческий комплекс

В крае создан современный рисоводческий комплекс. При проектировании и строительстве использовались и используются лучшие достижения мировой науки и практики в рисоводстве. Что чрезвычайно важно, под рисовые чеки используются не пригодные для боярского земледелия земли: засоленные, подтопляемые, заболоченные. Это хороший резерв земледелия.

Достиинства и достижения краснодарского рисоводческого комплекса признаны в мире, о чем красноречиво говорит такой факт: как в отечественной, так и в мировой практике используются инженерные и рисовые корты — чеки краснодарского типа. Во многих странах рис возделывается по технологиям, запатентованным российскими специалистами.

В Краснодарском крае именно за счет новых технологий сохранения органики в почве и грамотного чередования культур (рисовые семена и восьмипольные севообороты с многолетними травами и занятыми парами) удалось сохранить высокие урожаи риса и сократить издержки на химикаты.

## Вода — бесценный дар природы

Вода — основа успешного рисоводства. Поэтому рисовые оросительные системы в крае играют исключительно важную роль в поддержании экологического баланса территории, занятых под рисоводство, поддерживаются в хорошем состоянии. Рисоводы учитывают, что на восстановление оросительных систем требуются годы и немалые затраты — от 40 до 60 тысяч рублей на гектар. Поэтому принимают все необходимые меры, чтобы не допускать деградацию внутриводохранилищных рисовых оросительных систем: как говорится, себе дороже. К тому же не секрет, что деградация оросительных систем на Кубани может привести к риску подтопления обширных территорий и их потери для земледелия.

В связи с дефицитом в отечественном рисоводстве белого зерна особого назначения в последние годы российскими учеными с использованием генетических ресурсов из ми-

вого генофонда создан ряд длиннозерных и эксклюзивных сортов риса для блюд специального назначения. Это такие сорта, как «курам», «шарм», «ивушка», «австрали», «виола», «виолетта», «рубин», «южная ночь», «марс». Эти сорта не только приспособлены к выращиванию на Кубани, но и не уступают импортным аналогам по качеству зерна и крупы. Они включены в государственный реестр селекционных достижений. Некоторые из них проходят конкурсное сортоиспытание.

## 2020 год — год испытаний для рисоводов

Главный потребитель водных ресурсов края — рисоводство. Суммарный расход забираемых водных ресурсов в рисовом мелиоративном комплексе Краснодарского края в основном из главной реки Кубани и ее притоков водозаборами произво-

дят агроуниверситета, подтверждил статус лидера Красноармейский район, в котором площади под рисом увеличены на 12 тысяч гектаров и почти в три раза возросли посевы «элиты». Уверенно выходит на передовые позиции в рисоводстве Крымский район, где посевы «элиты» возросли с 60 до 869 гектаров и занимают 33 процента посевных площадей. Положительные оценки заслужили рисоводы Абинского района. Неплохое состояние посевов отмечено в Северском и Калининском районах, где также расширены посевы риса и повысились культуры земледелия.

Чего ждут рисоводы Кубани от 2020 года? Специалисты Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края во главе с Сергеем Гаркушем, участники краевого смотра заявили, что у рисоводов Кубани есть большой потенциал и он будет

считывать на компенсацию в рамках агрострахования. Увы, большинство рисовых хозяйств недочитывают важность этого мероприятия, и большинство из них не застрахованы посевы в расчете на общизвестный российский авось. В этом году на авось не получилось. Многие ставропольские, ростовские, мордовские, тамбовские рисоводы в данном случае оказались более дальновидными и застраховали посевы. Конечно, это стоит определенных затрат. Но и выгода налицо. Рисоводы Кубани не теряют оптимизма и уверены, что найдут ответы на все вопросы, касающиеся качества зерна.

Здесь могут помочь разрядить напряженную ситуацию ученые. Новые разработки позволяют вывести более стойкие к неблагоприятным условиям сорта риса. Ученых просят разработать такие сорта риса, которые позволили бы варьировать сроки сева, чтобы налив зерна не совпадал с пиком летних температур.

Нельзя забывать и о том, что конкуренция на мировом рисовом рынке нарастает, и прежде всего — со стороны Китая, Таиланда и других стран, традиционно выращивающих рис. Сегодня кубанский рис охотно приобретают в странах Ближнего Востока: в Турции, Ираке, Иране и других. И важно не растерять иностранных покупателей кубанского риса. Для этого необходимо наращивать качество белого зерна.

В настоящее время в мире остались три глобальных компании — поставщики агрохимии и семян: американская, европейская и китайская. В связи с этим остро встает проблема с развитием собственных агротехнологий риса в России. Остается открытым вопрос, что выгоднее для каждой страны, в том числе и для России: создавать собственную агротехническую корпорацию или ограничиться обычными мерами господдержки — компенсацией затрат, льготным кредитованием, бюджетными субсидиями и различными формами государственно-частного партнерства в целях развития и внедрения агротехнологий?

Оба варианта, говорят специалисты, имеют свои достоинства и недостатки. Но сразу встает и другой совершенственно не лишний в наше время вопрос: а что если заграница перестанет продавать нам и семена, и технологии? А такое развитие ситуации нельзя исключить. Что тогда?

Мировой рынок риса пока еще емкий. Есть возможности реализации больших объемов кубанского риса. Для этого нужен рост урожайности и качества белого зерна, которое мы все еще частично закупаем за рубежом. Поэтому особенно важна модернизация технологий и инфраструктуры рисоводства, разработки в области производства экологически чистой продукции и других областях инновационного развития АПК.

Виктор БОГДАНОВ



реализовываться. Но не всё так радужно в Датском королевстве.

В этом году в крае нарастили еще на полторы тысячи гектаров рисовые чеки. Всего засеяно 126,5 тысячи гектаров белым зерном.

Специалисты НП «Южный рисовый союз» считают, что рисоводам для улучшения ситуации с водой было бы нелишне приобрести дополнительные подкачивающие станции, которые могут обеспечить полив риса при сниженных горизонтах воды в оросительных каналах.

## Качество или количество?

Такие, как в этом году, погодные условия были в пятидесятых годах прошлого века. Чтобы сохранить урожай, надо подавать воду четко по графику, считают специалисты, на минимальных рабочих горизонтах.

Нужны точные научные прогнозы, сколько можно при нынешних водных реалиях сеять риса. Стремление во что бы то ни стало наращивать площади под белым зерном без достаточной обеспеченности чеков водой приводит к ухудшению качества зерна, его растрескиванию.

Специалисты видят один из выходов в том, чтобы увеличить объем воды. Сейчас большинство рек Кубани перегорожено дамбами. Губернатор края приказал убрать незаконно возведенные дамбы. Это крайне важное для рисоводов и экологов решение. Пока же рисоводы могут рас-